



# ВИЛЕДЬ: кедровый парк и новый лыжный стадион



Фото Н. Овчинниковой

Потомки не раз скажут спасибо создателю этого памятного парка-сада

## История

Издrevле народ вилегодский называет свой край Виледью. Официальное его название появилось сравнительно недавно, в 1924 году, когда при проведении районирования Северо-Двинской губернии был образован Вилегодский район. Расположен он на юго-востоке Архангельской области. Районный центр - село Ильинско-Подомское.

Территория - 470 тысяч гектаров. Численность - 10,9 тыс. человек. В состав МО «Вилегодский район» входят шесть муниципальных образований - сельских поселений. Доминирующая отрасль промышленности - лесозаготовительная.

Сельскохозяйственное производство - молочное и мясное животноводство, растениеводство. В девяти хозяйствах района по данным на 15 августа т.г. содержится 2036 голов крупного рогатого скота. Наиболее крупные хозяйства: СПК «Никольск» и СПК «Слобода».

Наиболее успешное предприятие района ООО ДПМК «ВИЛЕГОДСКАЯ», которое занимается строительством и ремонтом дорог, зданий и сооружений. С 2009 года глава района - Василий Новиков.

## Создатель стекла для кремлевских звезд



Серафим Бреховский родился в 1905 году в деревне Стрункино, в крестьянской семье.

С юношеских лет Серафим Максимович был влюблен в стекло, считал его чудом и универсальным материалом будущего. Работал он на одном из стекольных заводов начальником научно-исследовательского отдела и главным инженером, а впоследствии и директором.

«Сталинит, - говорил Серафим Максимович, - считаю своим главным достижением в науке. Тысячи экспериментов пришлось провести, прежде чем был получен лист стекла, выдержавший все нагрузки. Первые образцы стекла повезли в Москву к Орджоникидзе. И первый же лист - вдребезги! Мы похолодели. А Серго улыбается: «Слышали, очевидно, есть такой технический термин: «эффект визита»? Перед нами - его классический пример. Наверное, переволновало стекло больше его создателя. А ну-ка, следующий лист...»

На заводе, где работал Серафим Максимович, отливалось стекло для рубиновых звезд Московского кремля. Он же является соавтором нового саркофага В.И. Ленину в Мавзолее Москвы.

В самые трудные военные и послевоенные годы Серафим Максимович защитил две диссертации, получил степень доктора наук, звание профессора.

Награжден многими орденами и медалями Советского Правительства. За выдающиеся изобретения удостоен звания Лауреата Государственной премии в 1949 году и Ленинской премии - в 1963 году. В 1971 году Серафиму Максимовичу было присвоено звание «Почётный Вилеганин».

Подготовил Александр КЛИМОВ

## Бренд

# Приезжайте в вилегодский «ЧОМА» - центр отдыха и спортивных состязаний

Спортивно-туристический комплекс «Чома» располагается в одном из живописнейших уголков Виледи. Он включает в себя мемориал «Кедровый парк Памяти», лыжный стадион Спортивного центра «Виледь», освещенную трассу и сертифицированные лыжные трассы на 3 и 5 километров.

Инициатором создания Кедрового парка, увековечившего память о погибших вилеганцах в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 г., стал ветеран труда Виталий Федорович Гомзяков. В 1984 году по его инициативе на двух гектарах были высажены первые 120 саженцев сибирского кедра. Сегодня это настоящие красавцы - пятиметровые деревья придают особый неповторимый колорит парку Памяти.

Лыжные гонки на Виледи - традиционный

и всеми любимый вид спорта. Природный ландшафт, великолепный рельеф, чистый воздух, сосновый и кедровый парк привлекают на вилегодскую лыжню не только спортсменов Вилегодского района, но и городов Котласа, Коряжмы, Котласского и Ленского районов. И даже соседей из города Лузы Кировской области!

Благодаря организованному в 2011 году ТОСу, финансовой поддержке местных органов власти, активистов, стремящихся развивать спорт, лыжный стадион заметно преобразился. Организован прокат лыжного инвентаря, «ватрушек», построены теплые раздевалки, деревянная горка, туалетная комната с горячей и холодной водой, гостевая домик, русская баня с бассейном, работает новое современное кафе. По вечерам после

работы сюда приходят тренироваться лыжники-любители.

В 2011 году на «Чоме» отдохнуло около 4800 человек. Спортивно-туристический комплекс с современной инфраструктурой позволил провести на Виледи V этап увлекательного лыжного марафона «SKI-ЮГ», объединившего шесть муниципальных образований юга области.

Сегодня «Чома» становится настоящим центром отдыха и спортивных состязаний. Теперь нужно выводить его на новый этап, привлекая все больше спортсменов и туристов не только из Архангельской области, но также из других регионов России. Все условия для этого есть: уникальная природа, живописный кедровый воздух, стадион, который, надеюсь, будет развиваться и дальше.

## Перспективы

# Ищем инвесторов!

**Исполняющий обязанности главы, заместитель главы по экономике и финансам Федор Соловьев:**

- Мы сегодня ищем инвесторов для развития таких отраслей производства, как глубокая переработка хвойной и лиственной древесины, а также переработка молока.

У района есть все возможности и условия для открытия пункта по переработке молока, фанерного завода: свободные земельные участки, здания, наличие свободных мощностей электроэнергии, развитая транспортная инфраструктура, а также выгодное географическое положение (район



Открытие мост через реку Виледь в поселке Сорowo

граничит с Ленским и Котласским районами, Кировской областью и Республикой Коми). В 2013 году планируется строительство газопровода - отвода к районному центру Ильинско-Подомское, что также значительно улучшит инвестиционную привлекательность.

Кроме того, администрация района активно продвигает проект строительства полноценного лыжно-биатлонного стадиона:

подготовлена заявка на включение Вилегодской ДЮСШ по лыжным гонкам и биатлону в «Программу материально-технической поддержки спортивных детско-юношеских школ по биатлону в рамках стратегии Союза биатлонистов России до 2020 г.». Спортивный центр Виледь успел многое сделать для развития инфраструктуры лыжной базы: есть проектно-сметная документация лыжероллерной трассы, постро-

ена освещенная трасса 1800 метров, новые комфортные раздевалки и кафе, решены земельные вопросы.

В этом году важным событием в жизни района стало завершение строительства дороги г. Луза - с. Ильинско-Подомское (участок Верхне-Лалье - Березник). В октябре планируется открытие детского сада в деревне Сидоровской.

## Контакты

Администрация муниципального образования «Вилегодский муниципальный район»: Приемная: 8 (81843) 4-10-65.  
Глава МО «Вилегодский муниципальный район» Василий Николаевич Новиков. Тел.: 8 (81843) 4-12-14; факс: 8 (81843) 4-10-65.  
Начальник отдела по культуре, спорту и молодежи Людмила Владимировна Аксененко. Тел: 8 (81843) 4-12-31.  
Сайт района [www.виледь.рф](http://www.виледь.рф); e-mail: [movilrai@atnet.ru](mailto:movilrai@atnet.ru).